
kazavec". V mojej knjižici, kojo mi je podaril 
č. g. Miha Lendovšek, manjkajo listi od str. 30 
do 43. — Drugi natis, tudi v bohoričici, ima ra
kovo čelo: „Novi vedež za smeh in časkratenje 
Slovencom. Drugi pobolšan ino povečani natis 
V Gradci natisujeno s Tancerovimi pismenkami". 
96 strani. Letnice nikjer ni videti. Drugi natis 
ima menje soli, ko prvi. — G. Matevž Suhač, 
cand. prof. na Dunaji, pa hrani rokopis rajnega 
Jakoba Košarja: „Ti novi vedež. En časkratež za 
Slovence". Rokopis je poln ne samo soli, nego 
tudi ,.prpra'. Čisto spodaj stoji z malimi črkami 
zapisano: „Dober mož", t. j . — Gutmann. Več 
po priliki v Kresu." Dr. Jožef Pajek. 

Iz ptujskega okraja. ( O k r a j n i š o l s k i 
sve t . ) Bralcem rSlov. Gosp." je znano, ka so 
tako zvani liberalci dne 27. septembra mesca lan
skega leta iz skupščine okr. zastopa pobegli, ker 
so videli, da so v manjini, in zato ne bodo mogli 
pri volitvi zmagati in spraviti v okrajni šolski 
svet onih, koje so nameravali. Imeli so namreč 
na rovaži tri dohtarje: Mihaliča, Breznika in 
Strafello, dalje na steklo hujskanje vedno priprav
nega Piska in „Ebrengabe" po našem Judažgroš 
— Ferka; tedaj najnevarneje sovražnike našega 
jezika in ljudstva. Navajeni le samo zapovedavati 
in kinetski stan strabovati, moral njim je pobeg sicer 
svojevoljen itak srce stiskavati, kajti eden izmed 
njih ni se mogel zdržati ter je prav neotesano raz
žalil naše odličue deželne posestnike kričajoč: Os 
pauern plaipc paj enkre pfliig. Ker naših takrat 
ni bilo v dovoljnem številu navzočih, morali so 
se tudi oni raziti in za mesec dni zopet svoja 
opravila zapustiti in se skupiti, in takrat njih trud 
in požrtvovauje ni bilo zapstonj. Gospodje „libe
ralci" so sicer zopet pobrali svoja šila, fe^eže in 
kopita in se zagrozili, ka bodo se, sam večni Bog 
ve, kam vse, pritožili, iu da se pre mora vse za
vrči, kar goder bo se brez njih sklenolo. 

In res napisal je g. dr. Mihalič dolgo, dolgo 
proti g. načelniku in celej narodnej stranki kaj 
sovražno tožbo, kojo je podpisal se veda tudi slad
ki očko Kaiser in od Slovencev v okrajni zastop 
zvoljena po sili nemčurčeka Vojsk in Šoštarič. Ali 
v Gradci se je ta, prek in prek strastna pritožba 
pod klop vrgla, in s tem obveljalo je vse, kar je 
narodna slranka samostojno sklenila. Kaj se ima
mo iz tega naučiti? Odgovor: P r v i č naj le vse
lej vsi našinci pridejo k seji in naj nijeden nikoli 
ne izostane, kajti če to storimo, onda bomo tudi 
brez onih mogli postavno sklepati, to je, kar skle
nemo bo obveljalo, če se oni tudi na glavo po
stavijo. Kmetski glas velja v skupščini ravno to
liko kakor postavim Strafelov, nič več pa nič 
manje, in če je 21 narodnjakov navzočih, se be
guncem lehkega srca reče: srečen pot! D r u g i č , 
da bodo se svetlemu cesarju vselej zvestim Slo
vencem vse pravice pripoznale, koje goder uži
vajo drugi narodi našega cesarstva; tako je po 
pravem in to je tudi stalna volja cesarjeva, T r e t * 

Iz Maribora. ( S l o v e n c i od g. prof . Su
ni an a.) V 2. štev. ,,Slov. Gosp." se je pri tis
kauji vrinola pomota, da je bil Popovič rojen 5. 
februarja 1705. Krstna knjiga v Vojniku poroča 
tako: ..V februarji 1705, devetega je bil krščen 
Janez Žiga, zakonski sin očeta Antona Popoviča 
in žene njegove Mance. Botra sta bila presvitli 
gospod grof Janez Žiga Schrattenpach in Neža 
Rupnica, udova, (Pozikar), tukajšnji kaplan". — 
Kdor se hoče osvedočiti, da je Pop. v istiui rojen 
v Arclinu, vesnici oddaljenej blizo '/* u i e °d Voj
nika, naj pogleda dotična poročila v Schmiitzevej 
knjigi: „Hist. topogr. Lex. v. Stevermark" pa 
„Biograph. Nachr.", koje je spisal Winklern. Iz
vedel bo tam tudi. da so se sodnijska opravila, 
pripadajoča grajščini Arcliuskej, opravljala v Za
logu pri Žalci, in da je bil ravno v tej dob[ last
nik Žalr?ga grof Schrattenpach. Da je Štefan 
Modrinjak umrl 8. okt. 1827, priča župnijska ma
tica pri sv. Miklavži. Isto tako priča za 7. febr. 
za smrtni den Volkmerjev župnijska matica pri sv. 
Vrbanu. „Vedež" je bil prvokrat natisnen 1. 1838. 
Na čelu knjižice, tiskane v bohoričici, berem: 
Novi vedež za smeh ino časkratenje Slovencom. 
V Gradci, natisnili A. Lejkamovi nasledniki 1838. 
Na 3. in 4. str. je „opomin". Na strani 97 in 
98 j e : „Erkl;irung einiger Lokalismen . . . " pa 

Dopisi. 



j i č , da se cesarstvu, veri in našemu narodu pro
tivnej „liberalnej" svojati strupeni zobovi pipati 
poeinjajo. Govori se, ka še naši liberalci niso za
dovoljni s klafuto, po ktero so si v Gradec hodili, 
in da bodo se pre še dalje „švara!i" proti kri
vicam, koje njim Slovenci posebno pa g. načelnik 
nanašajo. Naj le! ,Bomo že zvedeli, kaj bo se 
njim odgovorilo. Nazadnje še nekaj sicer že mno
gokrat povedanega: Svetli cesar pripoznali so vsem 
narodom jednake pravice, kajti vsi morajo jednako 
dače plačevati; Nemci pa, ali ne vsi, — kajti 
mnogo njih, postavim Tirolci, Gornoavstrijci veliki 
del gornoštajerskih kmetov in še drugi, želijo tudi 
nam vse od cesarja pripoznane pravice, — ampak 
le samo oni, ki se za „liberalce" imajo, to je ti 
isti, ki sami ničesar ne verjejo, in bi tudi našim 
kmetom sv. vero radi vzeli, in njihovi pomagači, 
grdobni nemškutarji, protivijo se s vso silo proti 
ravnopravnosti Slovencev, in bi nas radi narodno 
zadušili; v ta namen so posebno s tistim „šulfe
rajnom" počeli rogoviliti, z Judaževimi groši uči
telje kvarjati in proti Slovencem hujskati, poštene 
narodnjake črniti, posebno duhovni stan, ki njim 
je najhuji trn v peti. In itak najde se tu pa tam 
kak kratkovidnež, ki take baze ljudem v past gre, 
če ga sladko nagovorijo, liter vina plačajo, in ga 
hvalijo, ka pre dobro nemški ve. Ljubi Bog sveti! 
smili se čez vse, iu daj tudi takim norcem pameti! 

Iz Šalovec. Naš sedanji občinski predstojnik 
toži prejšnjega predstojnika J. K. zarad neke 
opeke in apna, ki jo je J. K. baje prodal in de
narje v svoj prid obrnil. Bila je preiskava, pa 
J. K. niso obsodili, ker je nekriv. Sedanji pred
stojnik, kakor je tudi sam obstal, je apno od 
J. K. kupil in to znal, da je občinsko blago. Če 
je J. K. kriv tatvine, je predstojnik sokrivež. Kaj 
pa potem hoče? Tožbo sta Središki Zobovič iu 
sedanji predstojnik skovala in nekterim odborni
kom podpisati dala, ki so le mislili, da za neko 
cesto podpisujejo. Tožba se je pa napravila, ker 
je dopisnik iz Šalovec sedanjemu županu že več
krat resnico povedal in ker omenjeni župan krivo 
misli, d a j e J. K. dopisom začetnik. Svetovali bi 
poprek Šalovskim odbornikom, naj zasukauega 
Zoboviča odpravijo in dobi o pogledajo, kaj bodo 
drugokrat podpisali. Taki kuharji, kakor Zobo
vič, za Salovčane dobre župe kuhali ne bodo. 
To pa obečamo, da ne bomo mirovali, ampak 
brez obzira po uemškutarjih in po Zoboviči iu 
njegovih pokroviteljih udrihali, dokler nam bodo, 
kakor do sedaj, dajali toliko povodov in uzrokov. 

R. 
Iz Celja. ( P o s o j i l n i c a ) je sledečo poro

čilo na posestnike svojega delokroga razposlala, 
katero mi zarad splošne važnosti s tem v javnost 
spravimo. „Pretečeno leto se je vstanovila tukaj v 
Celji Posojilnica, to je ueko društvo, ktero ima 
po postavi pravico, da sme sprejemati bodisi že 
od kogarkoli denarje v shrambo in sicer proti 
obrestim, ki pa sme tudi denar izposojevati, toda 

le samo svojim društvenikom. Da postaneš društ
venik ali ud posojilnice, da ti sme toraj posojil
nica denar dati na posodo, je treba, da vzameš 
vsaj en opravilni delež posojilnice za 10 gold. in 
da vplačaš 2 fl. vstopnine. Onih 10 fl. ostane 
tvoja lastnina, od njih se ti plača petprocentnih 
obresti na leto in ta znesek se ti povrne, če sto
piš iz društva. Ona 2 fl. vstopnine pa zapadeta 
ter se prištejeta posojilnični zalogi. Za tega voljo 
vsakdo, ki je že od posojilnice denarjev na po
sodo dobil in je postal njeni ud, najboljše stori, 
da onih 10 fl. več ne tirja nazaj, da toraj iz 
društva ne izstopi, Kajti če bi hotel pozneje zopet 
pristopiti in prositi za posojilo, bi moral vnovič 
2 fl. vstopnine plačati. Kdor je pa postal enkrat 
ud posojilnice z 10 fl. in je vplačal 2 fl. vsotpnine, 
ima pravico, večkrat na podlagi onega vplačanega 
zneska tirjati posojilo. Ker so pri današnjih de
narnih stiskah tudi boljši posestniki včasih pri
siljeni, da si morajo denarjev iskati na posodo, 
in ker posojilnica takim svojim udom, ki so že 
dalje časa njeni društveniki, ako ob enem z dru
gimi prosijo za posojilo, ki so še le pristopili v 
društvo, pri enakih razmerah rajše denar izposo
juje — bi bilo pač dobro, da vsak posestnik 
ali obrtnik, če le zmore 12 fl., precej temu 
društvu pristopi in da ostane do tistega časa, 
kedar mu bo treba denarjev iskati na posodo. 
Denar se posojuje na osebni kredit, s tem, da 
dolžno pismo podpišeta tudi 2 zanesljiva poroka. 
Posojila potem ni treba vkujiževati ali intabulirati. 
Če zdaj pomisliš, koliko stroškov stane cenitev 
zemljišč, kedar hočeš denarjev imeti od hranilnice 
ali šparkase, koliko stroškov te prizadene vknji
ževanje ali intabuliranje posojila, koliko zopet, da 
se ti dolg izbriše iz zemljiščne knjige, pač lahko 
sprevidiš, da še vedno boljše in ceneje shajaš, 
vsaj prve 4 ali 5 let, če pri posojilnici za poso
jilo tudi 7 procentov plačuješ, kakor pa če se 
mora zemljišče po sodnijski poti ceniti in se mora 
potem dolg intabulirati. Kdor toraj posojilo na
gloma potrebuje, pa ga ne misli obdržati na več 
let, boljše stori, če se zanj obrne do posojilnice; 
kdor pa potrebuje posojilo na več kakor 5 let, 
ta naj prosi zanj pri hranilnici. (Konec prih.) 

Iz Celja. ( O d g o v o r . ) Popotntk se je začu
dil čez izjavo v zadnjem listu „Slov. Gosp." vsled 
ktere se pet učiteljev za vstanovitelje Popotnikove 
razglaša iu ob enem slovesno naznanja, da niso 
več v nobeni dotiki s tem listom in da hočejo 
Učit. Tovariša podpirati. — Kdor hoče kot vsta
novitelj kakega lista veljati, ta mora imeti za to 
sredstva, t. j . denar in pa zadosti spretno pero. 
Kar se prvega tiče, niso dali ti gg. do zdaj še 
krajcarja v Popotnikovo torbico razun enega, ki 
je bil pol leta naročnik in plačal 1 fl. 50 kr., 
kar se tiče pa druzega, je moral založnik razun 
treh vse rokopise od prvega do zadnjega, kolikor 
jih je do zdaj „Pop." prinesel, pred natisom po
pravljati in piliti. Koliko in kaj je vsak teh gg. 



za „Pop." napisal, to spričuje „Pop." sam in je
den še čerkice pisal ni. — Dalje pa bi morali ti 
g. g., če so res vstanovitelji, to dotičnim oblast
nijam naznaniti, kakor tiskovna postava zahteva. 
Kje so to naznanili? Ali ne nosi Popotnik z vsa
kim listom svoje postavne firme seboj ? Zakaj niso 
protestirali zoper firmo? — Ko bi bilo res vse le 
na teh gg. ležeče, Popotnik bi ne bil zagledal 
nikdar belega dne. — Da Uč. Tovarišu svojo 
podpora obetajo, je popolnoma prav in „Pop." 
„Tovarišu" tega ne zavida, pač pa znabiti ta 
podpora ne bo mnogo veča, kakor je bila ona 
v znani basni: Gad in belouška. — Konečno pa: 
K čemu je bilo treba vse to med svet raztrobiti? 
Ali so res spisi teh gg. tolike važnosti, da more 
ves slovenski svet to vedeti? Ali so hoteli, da 
jih Popotnikovi sodelovalci in naročniki posne
majo? 

Popotnikovo založništvo. 


